

立足广东面向湾区 服务“一带一路” 培养新时代高素质高技能涉外人才

【编者按】

我们正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。中华民族已经从站起来到富起来再到强起来。改革开放以来,尤其是党的十八大以来这十年,我国经济社会发展取得了辉煌的成就。中华民族伟大复兴需要教育支撑。2012至2022广东教育这十年,以立德树人作为根本任务,以推动教育高质量发展为主线,以改革创新为根本动力,致力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,致力于促进广东、大湾区经济社会发展。从基础教育到高等教育,从职业教育到终身教育,发展喜人、成效显著、愿景动人,值得浓墨重彩、大书特书。为此,新快报联合广东省和广州市教育界开设“奋进新征程 建功新时代·非凡十年 教育荣光——2012至2022广东(广州)教育十年发展成就”系列报道,重点总结回顾这十年教育历程、成就和改革经验,为新十年高质量发展擘画蓝图而行。



■康正(右)接受新快报专访,畅谈职业教育之道。

致闪闪发光的学子:追随光 成为光 散发光

青春洋溢的新同学:你们好!

今天,你们步入大学校园,这是人生道路的一次重大跨越!十多年的寒窗苦读终于有了第一份沉甸甸的收获。青春的你们选择了涉外学院,青春的涉外学院也选择了你们,这是一件多么幸运的事情!择天下英才而教之,不亦乐乎!风景宜人的涉外学院坐落于世界新一线城市广州,每年万千学子逐梦奋斗、读书成才的理想圣地。在此,我谨代表涉外学院全体教职员工对同学们的到来表示衷心的祝贺和热烈的欢迎!

不忘初心,方得始终。同学们,

我们要思考:人为什么要学习?该如何学习?要成为什么样的人?

古人说:“大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善。”大学的宗旨,不仅是获得技能和知识,更是提高职业素养,并获得良好品德。今天的你们,正处在百年未有之大变局的时代,坚守与创新并存,机遇与挑战同在。对于刚刚踏入涉外学院校门的你们而言,“大学”这个词应该拥有更丰富内涵和历史使命感。

你们要学会思考,学会选择。思考人生的意义,选择好自己人生未来的走向;

你们要学会拼搏,学会奋斗。

三年弹指一挥间,让自己的青春三年学有所获;

你们要学会技能,学会知识。用知识武装自己,用技能成就出彩人生;

你们要学会感恩,学会珍惜。用一颗敬畏之心,感谢生活中所拥有的一切;

你们要学会尝试,学会创新。站在涉外学院的肩膀上,眺望世界对话未来;

当代青年学生的理想就是中国梦,在追求理想的大学校园里,愿你继续划起追梦的小船,扬起拼搏的风帆,劈波斩浪,竭力航向世界最远方。



康正

中国涉外教育集团董事局主席
广州涉外经济职业技术学院董事长

迎新寄语

涉外招生突破新高,专业突显社会需要

2022年8月10日,广东省2022年度夏季高考录取工作正式结束,广州涉外经济职业技术学院(以下简称:涉外学院)招生工作亦完美收官。今年涉外学院的招生实现“一突破一新高”。录取数据显示,2022年是涉外学院录取人数最高年份,突破6000人;录取平均分创历年新高。如涉外学院的康复医学院7个专业共录取1500多人,仅新开设的口腔医学专业就录取近400人;艺术学院的3个专业录取660人,创历年新高。这是20多年来涉外学院教育成果的一次展现,也是涉外学院教育品牌的一次验证,更是涉外学院教育走上新的更大的职业教育发展平台。

事实证明,涉外学院重点发展大健康、大艺术方面专业的职业教育,符合广东需要、湾区需要。

实力强劲的专业群建设带来了品牌连锁效应:涉外学院已在河北、四川、山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南、广西、海南、贵州、青海、新疆等13个省份(自治区)进行招生。交出一份满意的答卷,源于涉外学院多年来紧跟国家职业教育发展的战略步伐,聚焦提质培优,高质量发展的战略思路,在职业教育的赛道上打造出独属涉外学院的一片繁花似锦的天地,而精心绘制这幅斑斓画卷的操盘手,则是涉外学院董事长康正。

怀抱教育初心,顺势而为硕果累累

教师出身的康正,1994年下海经商,成立了广东维城经济发展有限公司。1997年香港回归祖国,他又与时俱进进驻香港成立香港维城公司。几经商海沉浮,康正内心对于教育事业的热情非但未熄灭,反而熊熊燃烧。乘着国家大力兴办职业教育的东风,康正的教育梦想终于成真——1999年一所以华文教育为特色的广州维城科技专修学院成立,并于2004年升格为广州涉外学院经济职业技术学院。

从教育规律来看,学校的风格特色往往与创办人的个性和办学理念息息相关。喜欢周游世界的他独具国际视野和格局,认为教育不应坐井观天、故步自封,而应立足祖国大地、融通中走向世界,进而服务“一带一路”建设。因此,他高瞻远瞩地在全世界进行教育板块布局,20多年间,涉外学院与美国、加拿大、澳大利亚

等国家和地区近30所大学建立了合作关系。其中,与境外高校及机构签订的对外交流项目如“国际创新班”“海外短期游学”“海外带薪实习”以及“海外长期留学”就有50多个,已有近5000名学子参加。学校的华文学院在广东省民办高职院校中是一所具备招收海外学生资质的华文教育机构。2019年,格鲁吉亚中国涉外学院教育学院成立。2021年,海南涉外学院职业学院获海南省人民政府审批同意设立。用康正的话说,这是涉外学院办学获得社会认可,顺势而为的结果。在他和全体涉外学院人的努力下,涉外学院成为广东省唯一一个获得对外汉语教师资格证的高职院校,也是首个引进中外合作办学的职业院校,还是一个在海外拥有全资本科院校的民办教育集团。

打造高水平专业群,服务湾区经济发展

作为一所坐落在粤港澳大湾区核心城市广州的高等职业技术学院,涉外学院精准对接大湾区新兴产业发展,按照市场发展需求培养社会需要的技术技能人才,推进产业链、创新

链、教育链和人才链协同融合。涉外学院的“四大”特色专业群深受社会广泛认可。这些专业群是大健康、大教育、大艺术、大电商。“大健康”专业群涵盖护理、康复、口腔、助产、养



■电子商务专业学生正在绘声绘色地进行直播带货。 ■丰富多彩的社团活动。



■白云山麓下,风景宜人、宁静清幽的美丽校园一隅。

老护工等专业,对接现代社会的康复及医疗服务型产业发展。“大教育”是以华文教育带动整个语言类专业群的发展,包括外语、外贸等学院老牌专业群,凸显涉外学院优势专业的引领作用;同时也对接当下市场缺口最大的学前及婴幼儿服务产业,培养以职业技能实践为主的复合型技能人才,此外,还大力发展国际教育专业,贴合市场需求进行专业改制打造了“3+1”直升国际本科等项目。“大电商”是基于电

子商务专业集群所形成的电子商务产业学院,推动白云区大源村淘宝电商产业的飞速发展。随着整个大电商产业的迭代发展,人才需求方向不断调整,人工智能、智能制造专业也成为涉外学院努力打造的新兴专业。通过这一系列改革,涉外学院的专业特色更加突出,也更好地服务于企业需求和区域性新兴产业发展,对于促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福祉发挥重要作用。

深度产教融合,打通就业最后一公里

产教融合是职业教育的生命线,也是职业教育推进高质量发展的关键,提高教育适应性的切入点,还是打通学生就业出口的重要环节。涉外学院尤为重视以产促教,以此提升学生的职业素养和专业技能。

坐落于广州市白云区的大源社区是全国首个年销售额突破100亿元的“淘宝村”,这里活跃着超过3000家淘宝店。积累了经验和资源的头部商家,又提供众创孵化平台帮助小商家和新商家发展。整个区域内,电商全产业链拉动就业人口超10万。在这电商产业链飞速发展的背后,正是涉外学院主动承担起“电商产业示范基地”人才培养的重任,成为电商产业发展的星星之火。2005年,涉外学院敏锐捕捉时代脉搏率先开设了电子商务专业;2007年,电子商务由专业升级为系;2009年,电子商务系与电子计算机系合并组成信息工程学院;随后,“涉外学院大源村大学生电商创业园”“小蚁人大学生创新创业实训基地”接连创立,学校更是在大源村首创涉外学院大学生电商创业园,以创业带就业,以创业促发展。

自建教育与产业对接全链条,是涉外学院探索的另外一条产教融合道路。康正介绍,今年涉外学院大健康类专业群报名人数火爆,最终录取了1600人,这一现象背

后折射出的是构建产教融合全链条获得了成功。学生进入职业院校就读,就业出口才是最终的决定影响因子。能就读,能就业,就好业,成为康正的心头大事。涉外学院以康复医学院为平台,大健康专业群学生可以按照工学结合的教学方式前往康复医学院进行实训和实操。“针剂注射应该是哪几个步骤?”“人工急救应该怎么操作?”这些课程在涉外学院大健康专业群学子看来都是生动活泼的实践内容。如今,随着专业规模的不断扩大,产教融合的虹吸效应正在显现。康正胸有成竹地表示,接下来将有步骤把康复医学院升格为三甲医院,届时将带来涉外学院大健康产业链的高质量和规模化发展。

为了真正解决学生毕业出口问题,彰显学院的核心实力,康正提出了“3个1/3”的涉外学院学子出口论,即涉外学院学子1/3的可以通过直升国外本科获得中国教育部认可的本科学历,1/3的可以通过自考本科获得国内本科院校文凭,1/3的可以通过学院产教融合企业及其他单位就业。有了扎实的产教融合,包括广州地铁、白云机场为代表的近300个实训基地,再辅以科学的就业前培训,涉外学院的就业情况一直在全省高职院校中名列前茅。

让涉外教育站得更高,走得更远

2019年12月,康正代言“中国涉外学院教育”品牌,亮相美国纽约时代广场的纳斯达克大屏幕,引起了巨大轰动,作为一张中国的名片向全世界传递中国华文教育的理念。康正正是用实际行动阐释自己的教育理想和信念,践行教育初心:

“让文化引领未来,让华文走向世界。”星光不问赶路人,岁月不负有心人。一所所新校区的落成,一座座海外办学点的建立,一次次在国际教育舞台上的亮相,让涉外学院的国际化职业教育之路走出敢为人先的勇气和高质量发



■中国涉外教育品牌登上纳斯达克大屏。

展的信心。刚刚闭幕于天津的首届世界职业技术教育大会中就提到:“我国始终高度重视职业教育,在有效支撑国家经济社会高质量发展、不断满足人民群众对美好生活的需要、持续畅通学生

多样化成长成才的渠道等方面取得了历史性成就,建成世界上最大规模的职业教育体系,构建职业教育与普通教育协调发展的教育格局,实现从学校为主体办到多元参与办学,从规模发展到高质量发展的转变。”涉外学院的国际化办学格局正一步步印证着中国职业教育在国家新发展格局下的新变化、新方式,从“走出去”到“引进来”,从“扩规模”到“练内功”,涉外学院一直在路上。

站在新时期职业教育发展的崭新赛道上,涉外学院将继续探索新内涵,新格局,新未来,正如康正在全国职教第一家AR直播栏目上说:“20多年的涉外学院教育历程,集团不断走向成熟,不断发展壮大,具有更宽广的国际视野,对未来发展教育和大健康方面,做出一个又一个战略决策,同时取得一个又一个工作成就。走向世界从这里开始,这是涉外学院的办学理念,同样也是付之于行动的方向。正可谓:世界有尽头,涉外学院精神无止境!”

新时代 新职教 新使命

进入新时代,中国政府高度重视职业教育,把职业教育摆在经济社会发展和教育改革更加突出的位置。经过长期的实践探索,中国形成了独具特色的现代职业教育发展范式。

现代化是人类历史发展的伟大变革,是以工业化为核心,推动经济增长、思想革命、制度创新和社会转型的发展历程。中国现代化是一个具有几千年农业文明大国的现代化,是超大规模人口规模的现代化,是包括经济、社会、文化、教育在内的全面现代化。中国职业教育与中国现代化共生发展,发挥着服务经济发展、促进民生改善、优化教育体系、增进国际交流的作用,在面向世界的现代化进程中作出了不可替代的贡献。

2012年以来,中国政府把职业教育作为与普通教育同等重要的教育类型,不断加大政策供给、创新制度设计,加快建设现代职业教育体系,构建多元办学格局和现代治理体系。中国职业教育实现由参照普通教育办学向相对独立的教育类型转变,进入提质培优、增值赋能新阶段。

中国把职业教育定位于国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,充分发挥中国特色社会主义制度优势,政府主导与市场引导相结合、发展经济与服务民生相结合、教育与产业相结合,构建了现代职业教育发展的制度体系,形成了职业教育发展的中国模式,为国家发展注入了强劲的职教力量。

搭建合作与交流平台,与世界共享中国职业教育改革成果是我们的美好愿景。中国将一以贯之地坚持对外开放,以国际视野兼容并蓄,以国际胸怀开放合作,深度融入世界职业教育改革潮流,积极构建国际化交流平台,致力消除壁垒、增加就业、改善民生,在力所能及的范围内承担更多责任义务。



更多详情关注学校官微



本篇扫码即阅